

>关注

绿春：共绘民族团结进步新画卷

本报记者 黄翘楚 文/图

绿春县居住着哈尼、彝、瑶、傣、拉祜、汉等18个民族，少数民族人口占总人口的97.32%，其中哈尼族人口占86.45%，是全国单一少数民族人口比例最高的县份之一。作为边境多民族县份，绿春县在推进民族团结进步示范创建工作，以铸牢中华民族共

同体意识为主线，通过四个着力、四个凝聚、六个聚焦、三个串联和四个强化的“44634”举措，各族儿女高举党的旗帜，不断奏响“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的时代主旋律，同心绘就边疆民族团结进步新画卷。

文化融通架起民族团结连心桥



积极组织开展文艺汇演、歌舞展演，演讲征文比赛、美术摄影展览等活动，把

中华传统文化和各民族文化不断融合推进，着力搭建促进各民族沟通交流的

保障民生打出社会治理“组合拳”

建引领、支部进村、先锋上阵、合力攻坚为工作思路，组建“一寨两支部”的党员队伍，打出“党建+”系列组合拳，誓要啃下拉祜寨这块脱贫攻坚的“硬骨头”。

“我们牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的民族工作主题，坚定不移践行‘各民族都是一家人，一家人都要过上好日子’的理念，在帮助拉祜群众发展产业、改善人居环境的同时积极转变‘等靠要’的落后思想，引导他们通过双手创造了如今的美好生

活。”李加鲁说。

绿春县坚持把保障和改善民生作为民族团结工作的出发点和落脚点，实施以“边疆稳固、边境和谐、边民幸福”三大目标为主的边疆党建长廊“153”工程，健全自治、法治、德治“三治”融合的乡村治理体系，探索网格化管理、数字化赋能、精细化服务的乡村治理模式，切实把党的民族工作制度优势转化为边疆民族事务的治理效能。

绿色发展探索产业振兴新模式

助，两个兄弟民族相处越来越融洽。”二甫新村党总支书记白才发说，如今二甫新村基本实现了“户户有产业”的目标，全村年增收近200万元，人均年纯收入达12600元。

弘扬民族文化，振兴民族产业，二甫新村的变迁只是绿春以产业发展促进民族团结的一个缩影。

依托得天独厚的自然资源优势，绿春聚焦一县一业、一村

一品，实施茶叶、香辛料、橡胶、稻鱼鸭等优势产业提质增效，深入推进国家有机农业示范区和“绿色食品品牌”创建，先后获得“中国茶叶百强县”、“云南省农产品主产区”、“全国电子商务进农村示范县”等称号，不断提升各族群众自我发展能力。

“经济发展是保证民族团结进步的第一要素，我们将突出基础先行、产业主导、沿边开放、绿色发展，紧盯全产业链持续发力。”绿春县委书记何阳表示，为着力推进各优势产业全链融合发展，绿春将加快补齐以交通为主的发展短板，抓好生态环境保护，深入实施乡村振兴行动，高标准推进现代化边境小康村建设，全力打造富边样板、稳边示范、守边屏障。

“村里给我们协调了滚动资金，周边民族兄弟还热心教我们编织鼓凳的技术，现在靠着这门手艺也能有不错的收入。”在半坡乡二甫新村，拉祜族群众李周才高兴地告诉记者，在同村哈尼族同胞的帮助下，自己已熟练掌握了鼓凳编织技能，如今这门手艺成为家里的重要收入来源之一。

鼓凳，因其形状恰似铜鼓而得名，是哈尼族几乎家家户户都有的物件。近年来，半坡乡党委以“党组织+编织协会+农户”的产业发展思路，引导二甫新村将鼓凳编织技术较好的专业大户组织起来，成立了鼓凳合作社，如今，社员已发展至112户，覆盖全村84%的农户。

“鼓凳编织产业也成了二甫新村民族团结的黏合剂，哈尼族群众和拉祜族群众在鼓凳编织中互帮互助、互相往来、互相帮



社区黑板报

金马街道：
多点发力解民忧



开展预防接种

本报讯(记者 茶志福)昆明市官渡区金马街道聚焦群众急难愁盼问题，常态化开展好“我为群众办实事”实践活动，不断提升为民服务质量，切实增强辖区企业和群众获得感、幸福感。截至目前，街道党工委及下辖社区党委共列出“民生实事计划”34件，领导班子成员列出“为民办事清单”135件，普通党员帮助群众解决困难问题1842件。

绿春县以民族团结进步创建“九进”工作为抓手，引导各族群众践行社会主义核心价值观，培育良好乡风、家风、民风，全面构建互嵌式社会结构与社区环境，为民族团结进步工作的推进奠定坚实基础、创造良好条件。

在此过程中，绿春县建立铸牢中华民族共同体意识研究中心、主题广场、主题教育基地和平掌街国门党性教育基地等，在全县各级各类学校全面推进普及国家通用语言文字，突出抓好铸牢中华民族共同体意识宣传教育，不断打牢民族团结进步思想基础。

聚焦历史遗留问题，金马街道由政府牵头，社区入户走访、第三方配合为居民办理不动产权登记证。目前，第一批不动产权证已办理完成，金马寺大村和小村两个居民小组共293户居民的891套回迁房，现已办理不动产权证并发放至居民手中126本。

吴井新村社区：
开展防汛应急演练



举行应急演练

本报讯(记者 张馨云 通讯员 解延奇)日前，昆明市官渡区吴井街道办事处吴井新村社区在辖区举行2022年度防洪应急演练，进一步提升社区应急体系和应急救援能力建设。

演练模拟辖区连日大雨，环城巷口发生积水、交通阻断、部分居民被困楼内。社区立即启动应急响应，街道应急办迅速成立指挥部，积极协调排水公司、派出所等相关部门现场处置灾情，

资讯

水富市建成71个小区红色物业

本报讯(记者 谢毅 通讯员 文慧)今年以来，水富市持续开展“党建引领红色物业，建设幸福小区”行动，成立红色物业党群服务中心，推动全市71个小区红色物业建设。

“以前每次排污管出问题，物业公司不管，商铺委屈、住户心急。现在红色物业党群服务中心帮我们解决了问题，大家心里的石头终于落地了。”水富市紫荆豪园住户曹华说。

水富市红色物业党群服务中心集红色物业、矛盾纠纷调解、业(物)委会

议事平台、物业行业联合工会阵地于一体，不断探索推进“群众点单、中心派单、干部接单”服务模式，用“红心”暖民心，成为群众点赞的红色物业。该市依托红色物业，推动物业服务管理规范化、标准化、智能化、现代化，着力解决群众烦心事、操心事、揪心事，小区群众的生活品质明显提高。

此外，水富市还建立了业(物)委会、物业企业、业主代表、纠纷调解员等共同参与的多元议事平台，引导居民合理表达诉求，引领物业更好地服务业主。

共享电单车升级管理助力创文

本报讯(记者 胡晓蓉)近日，“强国电单车”运营方松果出行进行运营管理升级，推出三方联合、六大举措、实时清零的“360”保障机制，积极参与文明城市建设，用实际行动做文明的传播者和践行者。

近一段时间以来，“强国电单车”在易门县进行运营管理升级，将创建文明城市的宣传内容植入车身语音，助力当地省级文明城市创建工作。

“在运营过程中，政府部门发挥监管职责，我们企业按照政府要求进行管理，市民在使用过程中也越来越规范。”松果出行华宁区域负责人陈迪介绍，自去年10月共享电单车在华宁县投放以来，越来越多人养成了低碳出行、文明

安宁市探索打造多元养老模式—— 幸福晚年 一个老人也不落下

8月，安宁市连然街道重生养老服务院小院里的向日葵开得正艳。老人们在葵花的围绕下做着健身操，在影音室、棋牌室、书报阅览区里开始一天的愉快时光。

“健康、快乐一样也不能少！”年近九旬的郝桂英是山西人，她已在此住了3年，“到安宁养老是我参观了很多省市的多所养老院后做出的选择，这里的环境和餐食让我很满意，有就医需求也能及时得到响应。”

类似这样的养老院，在连然街道共有11家。“这些年我们通过政府引导、企业参与的模式，健全养老服务体系建设、提升养老服务质量。”连然街道宣传委员付筱嘉介绍，结合主城区医疗资源优势，街道充分整合各方要素，现已具备机构养老、居家养老、医养结合等多种养老模式供居民选择。“街道的15个村(社区)，预计明年就可全部覆盖居家养老服务和爱心食堂，包含(建设)一些棋牌室、文娱室、影音室。”

共体建设，以昆钢医院为龙头，安宁市人民医院、安宁市中医医院为核心，会同域内基层医疗机构(6个乡镇卫生院、2家社区卫生服务中心及站点、64个村卫生室)，规范化、全域化推进医养结合养老服务。

2021年，安宁市60周岁及以上户籍人口59291人，占户籍总人口的20.6%，老龄化趋势明显。”安宁市民政局相关负责人介绍，为应对老龄化趋势，近年来，安宁市着力于居家养老服务设施建设和发展机构养老。目前已经建成公办兜底养老服务机构5家，设置床位748张，收住集中特困供养老人223人、社会低收入老年人70人，在做好特困供养老人100%入住的前提下，满足了低收入老年人的养老服务需求。此外，还建成社会力量办养老服务机构8家，设置床位1478张，收住老人800余人，有效满足了社会不同层次老年人的养老服务需求。

安宁市医共体相关负责人李满昌说：“今年已计划将安宁市妇幼保健院的床位纳入医共体医养结合养老体系中实施供给。长期则将依托紧密型医

建成城乡居家养老服务中心30家、建成城乡居家养老服务设施全覆盖目标。”

新时代老年幸福食堂13家，满足居家老年人用餐、休闲娱乐的养老服务需求。此外，安宁市目前还有5家登记备案的居家上门服务企业，建设家庭养老床位400张，采取政府购买服务模式，为其提供每月不低于8小时，每月不超过400元的助餐、助浴、助洁等居家上门服务。

安宁市居家养老在全省实现了“两个率先”，率先开展城乡居民养老服务单列星级评定；率先实现“互联网+明厨亮灶”监管全覆盖。截至目前，安宁市共建有托养型养老机构13家，城乡社区居家养老服务机构(站)30家、居家养老上门服务企业5家。各类养老机构床位2393张，平均每千名老人拥有养老床位40张，高于全省平均水平。

今年，安宁市拟建设城乡社区居家养老服务机构10个、新时代老年幸福食堂10个、村(社区)老年活动中心5个，计划到“十四五”末实现村(社区)居家养老服务设施全覆盖目标。

本报记者 熊瑛 实习生 付真真

出行的习惯。

对于大家广泛关注的停车问题，“强国电单车”建立“315”监管快速响应机制，与城管、交警等主管部门建立微信群等沟通渠道。当城市出现车辆合规问题时，确保合规专员3分钟内响应、15分钟内到达现场、30分钟内处理完毕。

为避免车辆堆积影响市容市貌，“强国电单车”采取了“适时清零”的方式。一方面依据后台大数据，适时研判车辆停放状态，一有堆积及时安排运维前往处理；另一方面运维全员监控，一发现就近处置。此外，“强国电单车”还推出了主动纳管、监管响应、网格管理、创文专岗、智能调度、文明劝导六项举措来助力各地开展创文创卫工作。